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Анотація. В статті розглянуто питання формування політики 

підприємства в галузі безпеки та гігієни виробництва з урахуванням цілей 

сталого розвитку. Ризик-орієнтоване мислення є передумовою для 

досягнення найвищого стану безпеки. Об’єднання систем екологічної та 

промислової безпеки на базі адаптивної оцінки ризиків та керування ними є 

доцільним та ефективним інструментом для менеджменту підприємства. 
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ENVIRONMENTAL AND TECHNOGENIC SAFETY AS THE BASIS  

OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT 
 

Abstract. The article considers the formation of enterprise policy in the 

field of safety and hygiene of production, taking into account the goals of 

sustainable development. Risk-oriented thinking is a prerequisite for achieving 

the highest state of security. Combining environmental and industrial safety 

systems based on adaptive risk assessment and management is an appropriate 

and effective tool for enterprise management. 
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На шляху розвитку людство повсякчас стикається з глобальними проблемами серед 

яких вичерпний обсяг ресурсів, зміни клімату, нестача продовольства та чистої питної 

води, перенаселення, військові конфлікти, а також соціальні проблеми, пов’язані з 

наявністю безробіття, бідності, гендерною нерівністю, низьким рівнем оплати праці та 

невідповідністю умов праці задекларованим рівням безпеки і вимогам суспільства до 

ризикогенності повсякденного життя. Наряду з зазначеними стійкими факторами 

формування ризиків слід враховувати те, що сучасний світ дуже стрімко змінюється і у 

сфері повсякденного життя, і у сфері технологічних процесів. З’являються нові 

матеріали, технології, принципи взаємодії людини з навколишнім природним 

середовищем, сучасні форми трудової зайнятості та прогресивні методи захисту людства 

mailto:gunchenko.oksana@gmail.com
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від негативних факторів різного походження. 

Людина постійно взаємодіє з оточуючим природним середовищем та намагається 

перетворити умови свого існування на більш безпечні та захищені від природних загроз. 

Але ця діяльність є занадто суперечливою бо обсяги використання природних джерел 

(лісових насаджень, ґрунтів, водних ресурсів, чистого повітря, флори, фауни, 

мінеральних копалин, тощо) людиною для збереження особистого життя та здоров’я, 

створення гідних умов існування та економічного зростання у різних галузях 

виробництва перевищують можливості відновлення цих ресурсів, або збереження їх 

достатнього обсягу для комфортного життя людства у віддаленому майбутньому. 

Динаміка взаємодії людства з природним середовищем є загрозливою та свідчить про 

наявність двох основних проблем в цьому напрямку [1]. По-перше – існує стійка 

впевненість що всі природні ресурси можна поділити на вичерпні та невичерпні, але 

враховуючи темпи впливу людини на довкілля та обсяги безвідповідального 

природокористування можна стверджувати що невичерпність ресурсів це тільки питання 

часу та нових небезпечних технологій. По-друге – ретроспективний аналіз досягнень 

людства свідчить про геометричне зростання обсягів витрачених ресурсів на шляху 

підвищення технологічності виробництва та є загрозливим з огляду на приріст населення 

планети. 

Але є речі, які довели свою незмінність та невідворотність впливу, - це основні 

закони екології, сформульовані ще у минулому столітті американським екологом Б. 

Коммонером. За 50 років, які минули від того, людство лише довело їх коректність та 

дієвість [2]. 

Чотири основних закони екології, як у минулому столітті, так і сьогодні, на 

сучасному рівні розвитку суспільства, дозволяють оцінити шляхи походження 

природних та екологічних небезпек та механізми дієвого вирішення цих проблемних 

питань [3], і їх основна ідея полягає у наступному: 

- усе пов'язане з усім; 

- усе має кудись діватися; 

- природа знає краще; 

- ніщо не дається задарма. 

Ці постулати дуже влучно наголошують на тому, що будь-який вид техногенного 

чи антропологічного впливу на довкілля невідворотно призведе до певних його 

перетворень, і ці зміни лише за умови впровадження відповідних та коректних заходів 

не призведуть до катастрофічних змін у навколишньому середовищі. У зв’язку з тим, що 

технологічно розвинене суспільство з огляду на капіталізацію усіх його складових та 

використовуючи принципи примноження статків будь якою ціною, навіть ціною безпеки 

та комфорту майбутніх поколінь фактично забезпечило стрімке зростання виробництва 

запозичивши певну долю захищеності та здоров’я у своїх нащадків. 

Небезпечною особливістю необачливої екологічної поведінки є розгалуженість 

кінцевого впливу, який не обмежується ні біологічними видовими характеристиками ні 

територіальними межами ні часовими обмеженнями. Екологічні проблеми певних 

обмежених територій, регіонів чи країн так чи інакше стають перешкодою на шляху 

економічного зростання та вимагають від усіх учасників природокористування 

провадити свою діяльність з урахуванням можливостей природного середовища до 

відтворення витрачених ними ресурсів, впровадження заходів з регуляції надмірного 

впливу, обмеження обсягів «неекологічних» виробництв та суттєвого обмеження 

техногенного навантаження на екосистеми. Ще одним напрямком в питанні зниження 

перенавантаження на природне середовище з боку людини є покращення якості та 

швидкості його відновлення, покращення існуючих природних умов, планування 

діяльності, яка спирається на надмірне використання природних ресурсів з огляду на 
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характер змін впливу такої діяльності у віддаленому майбутньому, використання 

альтернативних ресурсів, що не використовувалися раніше з підвищенням користі від 

усіх природних джерел. 

Тобто стратегія взаємодії людини та природного середовища у глобальному 

масштабі має бути гармонізована та виважена з метою створення безпечних і 

комфортних умов для існування та конструктивної діяльності людини при 

максимальному рівні збереження існуючого стану довкілля і цілеспрямованої діяльності 

з його покращення. Безумовно що рівень гармонізації та взаємопроникного впливу 

обмежений певним контуром регулювання, до якого входять основні цілі розвитку 

суспільства, критерії визначення досягнення певного рівня їх реалізації та наявність 

механізмів їх досягнення. Подолання протиріч між людиною та природним 

середовищем, що ще й досі часто розглядається лише як ресурсна база, має спиратися на 

найсучасніші технології, топові стратегії, найліпші доступні виробничі практики, 

фаховий трудовий потенціал. Глобальною метою для суспільства сьогодні є створення 

максимально безпечного середовища у якому з мінімальним впливом на довкілля 

створюються максимально якісні об’єкти, товари, послуги, елементи інфраструктури, 

тощо, задля збереження прогресивного вектору розвитку суспільства та створення 

передумов для появи, комфортного існування і прогресивного розвитку майбутніх 

поколінь, спираючись на принципи гуманізму та повної відповідальності. 

Таким критеріям повністю відповідає стратегія сталого розвитку (СР), яка є 

організаційним принципом та визначається як розвиток, що задовольняє потреби 

розвитку суспільства на цей час не ставлячи під загрозу можливість наступних поколінь 

задовольнити свої потреби у майбутньому. 

Сталий розвиток об’єднує три базові складові – середовище, економіку та 

суспільство і така концепція була запропонована ще у 1979 році економістом Рене 

Пассетом та набула подальшої розробки і на початку ХХІ століття стала основною 

стратегією розвитку суспільства та економіки.  

На шляху поступового розвитку ця концепція розширювалася та отримувала нові 

впливові акценти, такі як оцінка впливу політичних перетворень, культурних надбань та 

управлінських рішень на стійкість розвитку держав, суспільних об’єднань, компаній, 

тощо. Але однозначним є те, що людство прагне до максимального рівня безпеки 

(соціальної, політичної, екологічної, техногенної), який можливо забезпечити лише при 

достатній увазі всім цим напрямкам, уникаючи перекосів в бік однієї зі стратегій (рис.1). 

Рівень розвитку та сталості людства підвищувався з розвитком світогляду та 

залучення до взаємин системи «людина-людина» додаткових елементів «природа», 

«технологія», «інформація» і з відносно низького рівня взаємин «людина-природа» 

перейшов до високого рівня, тобто стійкого розвитку. 

На сьогодні принципи сталого розвитку є ключовими у питаннях безпеки держави 

та стимулюють створення національних стратегій розвитку з урахуванням зазначених 

аспектів. В Україні з 2016 р. діє Стратегія сталого розвитку «Україна – 2020» для 

виконання якої необхідно реалізувати низку реформ та програм, серед яких: 

- реформа сфери трудових відносин; 

- реформа системи соціального захисту; 

- програма збереження навколишнього природного середовища;  

- програма енергоефективності; 

- програма здорового способу життя та довголіття [4]. 
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Рис. 1. Складові сталого розвитку 

Дуже амбітні рівні стратегічних показників розвитку держави, закладені в цю 

стратегію та спрямовані на підвищення ВВП у розрахунку на одну особу у два рази (до 

16000 доларів США), підвищення середньої тривалості життя людини за розрахунками 

Світового банку на 3 роки, зменшення енергоємності ВВП до 0,2 тони нафтового 

еквіваленту на 1000 доларів США, та інші. Але на сьогодні вже підписаний Президентом 

України Указ №722/2019 Про Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року, який 

спрямований на забезпечення національних інтересів України щодо сталого розвитку 

економіки, громадянського суспільства і держави для досягнення зростання рівня та 

якості життя населення, додержання конституційних прав і свобод людини і 

громадянина. 

Складність проблеми у поєднанні трьох основних векторів впливу на стійкість 

розвитку та необхідністю формування свідомої відповідальності від пересічного 

громадянина в прагненні забезпечити особисту безпеку, матеріальну забезпеченість, 

розвиток особистості до керівника підприємства, громадської спілки чи партії, або лідера 

держави в сприянні економічному зростанню з одночасним створенням гідних умов 

праці, передумов для гендерної рівності, економічної справедливості, формуючи свою 

діяльність та приймаючи управлінські рішення на принципах екологічної обачливості та 

суспільної доброчесності мотивуючись збереженням екологічного різноманіття, 

відтворенням витрачених природних ресурсів спираючись на необхідність збереження 

для майбутніх поколінь екологічних та соціальних умов для існування та реалізації на 

рівні сьогодення чи більш високому рівні. 

Висновки. 

Безумовно, глобальне, навіть, можливо, дещо утопічне, прагнення досягти 

максимального рівня економічного розвитку при максимально захищеному, здоровому, 

рівноправному соціальному середовищі та екологічно стабільному і врівноваженому 

природному середовищі, може бути досягнене лише при певній мірі адаптивності 

процесу. Така адаптивність досягається базовим засадам безпеки, які покладені в основу 

поєднання базових принципів сталого розвитку, бо спирається на ризик-орієнтований 

спосіб мислення та відповідний менеджмент організації/підприємства, оцінку ризиків та 

керування ними. Але іншого шляху не існує, є тільки перспективи розширення напрямків 

уваги та впливу з оглядом на нові ризики, які виникають зі зростанням економічних 

показників та вимог людства до комфорту та безпеки. 
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Анотація. На промислових об’єктах з ваннами великих розмірів 

авторами запропоновано використання дворівневих бортових 

відсмоктувачів. Це передбачає зменшення витрат повітря і енергії для 

вловлювання і локалізації шкідливостей над поверхнею дзеркала ванни. 

Маємо забезпечення допустимих параметрів в робочій зоні, збереження 
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Розроблено концепцію застосування систем дворівневих бортових 
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